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 عوامل مؤثر در استفاده از تجهيزات حفاظت شنوايي در كاركنان صنايع

استان سيستان و بلوچستان    
 

    **دكتر فاطمه رخشاني                           *دكتر رمضان ميرزايي
  

  اي مركز تحقيقات ارتقاي سلامت دانشگاه علوم پزشكي زاهداندانشيار بهداشت حرفه* 
  وزش بهداشت مركز تحقيقات ارتقاي سلامت دانشگاه علوم پزشكي زاهداناستاد آم **            
 

 09122887587تلفن اي، دانشگاه علوم پزشكي زاهدان، دانشكده بهداشت، گروه بهداشت حرفهزاهدان، ميدان مشاهير، : آدرس نويسنده مسؤول
Email: rammir277@yahoo.com 

  16/7/90: تاريخ پذيرش                     10/12/89: تاريخ دريافت
    چكيده

  .استفاده از تجهيزات حفاظت شنوايي است هاي كار،آور صدا در محيطهاي حفاظتي وكنترلي كاركنان در مقابل اثرات زيانيكي از اقدام: زمينه
  .هيزات حفاظت شنوايي در كاركنان صنايع انجام شدتعيين عوامل مؤثر در استفاده از تجمطالعه به منظور  :هدف

صـداي   انجام شد كه در معرضكارگران صنايع استان سيستان و بلوچستان نفر از  353بر روي  1388اين مطالعه مقطعي در سال  :هامواد و روش
نامـه برگرفتـه از اداره   پرسـش  بـا اسـتفاده از  طلاعـات  ا. نداي انتخاب شدگيري تصادفي چند مرحلهروش نمونهبه  هانمونه .بل بودنددسي 85بيش از 

  .  آوري و با آزمون آماري كاي دو تحليل شدجمع )HSE(ايمني و بهداشت انگلستان 
تـرين علـت عـدم    بـيش . كردنـد هاي حفاظتي اسـتفاده نمـي  كاركنان هرگز از گوشي 3/28. %سال بود 9±8/5ميانگين سابقه كار كاركنان  :هايافته

) =05/0P(راحت نبودن تجهيزات بود و ارتباط بين ميزان استفاده از تجهيزات حفاظتي با درك خطـر  ) 5/29(%كاركنان از تجهيزات حفاظتي استفاده 
  . دار بودمعني) =01/0P(و آگاهي كاركنان در مورد حفاظت شنوايي 

توان ميزان فت شنوايي، بهبود طراحي و انتخاب مناسب تجهيزات ميرسد با افزايش آگاهي، درك خطر اُها، به نظر ميبا توجه به يافته :گيرينتيجه
  . ها را بهبود بخشيداستفاده از آن

   
  ، كارگران صنايعحفاظت شنوايي، صدا، درك خطر، آگاهيتجهيزات   :هاكليدواژه

  
  

  :مقدمه 

ميليون نفر در جهـان   600شود كه بيش از آورد ميبر     
ل در محيط كـار خـود مواجـه    بدسي 85با صداي بيش از 

كنتــرل مهندســي  هــاياگرچــه انجــام اقــدام )1(.هســتند
ثرترين راهكــار بــراي كنتــرل صــداي محــيط كــار و ؤمــ

ها بـه  اكثر شركتاما ، برابر آن است محافظت كاركنان در
از اجــراي ، ختلـف از جملـه هزينـه اوليـه بـالاتر     دلايـل م 
ه از آخرين و به استفاد زنندميمهندسي سر باز  يراهكارها

ــام يعنــي  ــنوايي روي    ت گ ــزات حفاظــت ش         هيــه تجهي
   )3و2(.آورندمي

هاي محيطي مهم جهان امروز است صدا يكي از خطر     
هاي همچون ترافيك، صنعت و فعاليتمنابع مختلف كه از

اُفت شـنوايي ناشـي از صـدا از     )4(.شوداجتماعي ناشي مي
يد و اسـتفاده از  طريق اجتناب از مواجهه با صـداهاي شـد  

ت اُف ـ )5(.تجهيزات حفاظت فردي قابـل پيشـگيري اسـت   
تـرين علـت   شـايع  گوشـي، شنوايي ناشي از صدا بعد از پير

سالان است و اين ضايعه به عنـوان  فت شنوايي در بزرگاُ
يكي از ده بيماري مهم ناشي از كار در جهان شناخته شده 

كردنـد  همكاران در مقاله خود بيـان   سيكساس و )6(.است
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اقل سي ميليون نفر در آمريكا در معرض صـداهاي  حدكه 
در شرايطي كـه   )7(.ناك و بيش از حد مجاز قرار دارندخطر
رسـاندن آن بـه    كاهش صـدا و  هاي كنترل فني درروش

 وسـايل حفاظـت شـنوايي    ،موفق باشدسطح قابل قبول نا
داخـل كانـال   از وارد شدن انرژي زيـاد صـدا بـه    ) گوشي(

 به عنوان روشي ساده و كند ولوگيري ميگوش خارجي ج
سفانه متأ ولي. شوداستفاده مي ارزان براي حفاظت شنوايي

اســتفاده از وســايل حفــاظتي مــذكور در  در حــال حاضــر
  .نيستبخش هاي با آلودگي صوتي رضايتمحيط

نفـر از   236 از 1387همكاران در سـال   جهانگيري و     
در نامـه  پرسشوسيله  به ناكاركنان صنايع پتروشيمي اير

ال ؤس ـميزان استفاده از تجهيزات حفاظـت شـنوايي   مورد 
درصد كاركنـان گـاهي    8/67ها نشان داد كه يافته. كردند

ــات و  ــزات   9/11اوق ــاه از تجهي ــان هيچگ درصــد كاركن
را  ترين دليل آناند و عمدهوايي استفاده نكردهحفاظت شن

نگــام صـدا در ه  نشـنيدن  ،زاتي ـراحـت نبـودن ايـن تجه   
عـرق كـردن و خـارش گـوش      ،هيـزات استفاده از اين تج

  ) 8(.ندعنوان كرد
رگران روي كــا اي بــرموراتــا و همكــاران در مطالعــه     

فـت شـنوايي را باعـث      هاي بـالا كـه اُ  مواجه شده با صدا
رد ك ـكه اين صداها باعث كاهش عمل شود، نشان دادندمي

يش تـداخل  م صوتي، افزاشغلي، ايمني افراد، شنيدن علاي
ه از وسـايل  و اسـتفاد  شوندميمكالمه، خستگي و استرس 

بـود  و در به دهـد ميها را كاهش حفاضت شنوايي اين اثر
بـا   اين مطالعه )9(.كيفيت زندگي آينده كارگران مؤثر است

در استفاده از تجهيـزات حفاظـت    ثرؤتعيين عوامل مهدف 
  .انجام شددر كاركنان صنايع شنوايي 

       
  :هاو روشمواد  

نفر از  353بر روي  1388در سال  اين مطالعه مقطعي     
 .بلوچسـتان انجـام شـد    كاركنان صنايع استان سيسـتان و 

 472 ازاي اسـتان  براساس آمار واحد بهداشت حرفـه 
 281) جز زابلبه (ن استاشاغل نفر  10 كارگاه بالاي

 126 از اين تعداد،.صدا را داشتند آوركارگاه عامل زيان

ند و تعداد شاغلين اشتد بلدسي 85صداي بيش از كارگاه 
لـذا بـا توجـه بـه     . نفر بـود  3009ها آندر معرض صداي 

بـه   هاي اين مطالعـه نمونهدرصد شاغلين در معرض صدا، 
. انتخـاب شـدند  اي چند مرحلهگيري تصادفي نمونهروش 

بـا آلفـاي    نگلسـتان ا HSEاز  گرفتـه بر نامهيايي پرسشپا
و اعتبار آن با نظر متخصصين مربوطـه  بود  72/0كرونباخ 

  :زير بود حاوي اطلاعاتنامه ، اين پرسششد يدأيت
كـاري، اسـتفاده از   هـاي  فعاليـت خصوصيات فـردي،       

رش نگ ـ آگـاهي و  ،خطـر تجهيزات حفاظت شنوايي، درك 
هـاي  پاسـخ  سـپس  .ينسبت به ايمنـي و مباحـث سـازمان   

مي نسـبت بـه   وو نگرش عم آگاهي، خطرمربوط به درك 
گذاري و مجموع نمـره آن  نمره ايايمني و بهداشت حرفه

  :شدتعيين به اين ترتيب  براي هر فرد
متوسط و  7تا  5درك خطر پايين،  4هاي صفر تا نمره     

آگـاهي پـايين،    2هاي صفر تا نمره. درك خطر بالا 9تا  8
  .آگاهي بالا 9تا  7متوسط و  6تا  3

ايي بخـش نگـرش ايمنـي نيـز در     جمع امتيازهاي نه     
نگرش  6تا  4قرار داشت كه امتياز  12تا  4محدوده اي از 

نگرش ايمني متوسـط و امتيـاز    9تا  7ايمني پايين، امتياز 
  . نگرش ايمني بالا در نظر گرفته شد 12تا  10

آزمون آماري و  13SPSS افزارنرم با استفاده ازها داده     
در نظـر   05/0 داريمعنـي سـطح   .ندشـد تحليـل   كاي دو

  .گرفته شد
  
  :هايافته 

، سـال  6/31±1/8كاركنان مورد مطالعـه  ميانگين سن     
 مـرد تعداد كاركنان  ،سال 9±8/5ها ميانگين سابقه كار آن

ــر 310 ــان زن و )درصــد 8/87( نف ــر 43 كاركن  2/12( نف
هـاي  بهتـرين راه به نظر افـراد مـورد مطالعـه    . بود) درصد
  بهداشــت  ،ثر در مــورد مقــررات ايمنــيؤمــرســاني اطــلاع
عبارت بودند وسايل حفاظت شنوايي استفاده از و  ايحرفه

، )درصـد  4/52( هاي آموزشي در محيط كاراجراي دوره: از
سـپس   و) درصـد  9/47(ايمني  بازرسان بهداشت و بازديد

، ايمنـي و  هـاي متخصصـين بهداشـت   به ترتيـب توصـيه  
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ــتورهاي  ــزوهدس ــاري، ج ــاي آمك ــي ه ــات وزش و اطلاع

  . قرار داشتهاي حفاظتي سازندگان در مورد گوشي
اي غيـردوره صنايع استان  ها ونوع صداي اكثر كارگاه     
ترين دلايل عدم اسـتفاده از تجهيـزات حفاظـت    مهم. بود

راحـت نبـودن    : عبارت بود از ،كاركنان صنايعبين شنوايي 
يدن خـوب نشـن  ، )درصـد  5/29( تجهيزات بـراي اسـتفاده  

احســاس  ايجــاد عــرق و، )درصــد 6/24(صــداي مكالمــه 
مطمـئن  ( آموزش ناكافي و )درصد 5/21( گوش خارش در

 كاركنان زن درازتري درصد بيش .)نبودن از زمان استفاده
كردند و از ا هرگز از اين وسايل استفاده نميمواجهه با صد

ر دو دايـن تجهيـزات    بين اسـتفاده از  آزمون كاي اسكوئر
بـا  . )=046/0P( دانشـان د را  يدارمعنـي خـتلاف  ا جنس

به  1/62 وسايل حفاظت شنوايي ازاز استفاده  افزايش سن
سال بـيش   30 تا 25ن در سني. يافت افزايشدرصد  2/80

 3/36شـد،  ستفاده مياهمواره از اين وسايل از بقيه سنين 
ــد ــواره درص ــان هم ــتفاده  كاركن ــاظتي اس ــي حف        از گوش

 هــاي دانــشبســتگي مثبتــي بــين متغيرهم و دنــدكرمــي
)288/0r=( نگرش و )319/0r=(  بـا سـطح    خطردرك با

  .شتوجود داكاركنان صنايع بين در  =01/0Pي دارمعني
ن كرد، هرگز استفاده نپايين رخطدرك با  در بين كاركنان

  .)1نمودار شماره ( تر بودبيش ،از تجهيزات شنوايي
  

از تجهيزات حفاظت فراواني نسبي استفاده  -1نمودار 
  شنوايي در كاركنان مورد مطالعه براساس درك خطر

  

    
 تجهيـزات تـري از  بـيش ، به ميزان افراد با آگاهي بالا     

   .)1جدول شماره (كردند استفاده مي حفاظت شنوايي

شنوايي در فراواني استفاده از تجهيزات  - 1جدول 
  كاركنان مورد مطالعه براساس آگاهي

 
                             

آگاهي                    
 استفاده

        تجهيزات از
  حفاظت شنوايي

ينيپا متوسط بالا  جمع 
 تعداد

)درصد(  
N=78 

 تعداد
)درصد(  

N=262 

 تعداد
)درصد(  

N=13 

     تعداد
)درصد(  

N=353 
87)2/33(  40)3/51( همواره  )7/7(1  )3/36(128  

93)5/35(  27)5/34( گاهي اوقات  )5/38(5  )4/35(125  
82)3/31(  11)1/14( هرگز  )8/53(7  )3/28(100  

  
با افزايش سابقه كار درصد درك خطر بـالا افـزايش،        

جـدول  (ولي درك خطر متوسط و پايين كاهش مي يافت 
  ).2شماره 

  
  درك خطر در  ارتباط بين سابقه كار و - 2جدول 

  كاركنان مورد مطالعه
   

درك خطر     
  سابقه 

  )سال(كار 

  جمع  پايين  متوسط  بالا

  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد
  80  )8/18(  15  )8/38( 31  )5/42(  34 4تر ازكم
7-5 51  )6/52(  32 )23(  14  )4/14(  97  
14-8 58  )7/53(  35 )4/32(  15  )9/13(  108  
  68  )9/5(  4  )9/27( 19  )2/66(  45 15بالاي
  353  )6/13(  48  )1/33(  117  )3/53(  188 جمع

  
 

  :گيريبحث و نتيجه 

صـنايع   كاركنـان  درصد از 3/28نشان داد  اين مطالعه     
هاي حفـاظتي  گوشي از هرگزسيستان و بلوچستان استان 

راحـت نبـودن   آن تـرين دلايـل   همم و كردنداستفاده نمي
 ، ايجاد عـرق و مكالمه يدنخوب نشن ،تجهيزات فاده ازاست

ايـن  . بـود  آموزش ناكافي و گوش فرد احساس خارش در
بـر روي  و همكـاران   سونسـون مطالعـه  ها با نتـايج  يافته

آگاهي و نگرش كاركنان سوئدي در مورد خطـر از دسـت   
درصـد   95ند نشان دادها همخواني دارد، آن دادن شنوايي

درصـد   90ناشي از صدا آگاهي داشتند، از آسيب  كاركنان
هـا  درصد آن 85و  پنداشتندفت شنوايي را جدي ميخطر اُ

معتقد بودند كه تجهيزات حفاظت شـنوايي در حفاظـت از   
ان در كاركن ـفقط درصد كمي از ولي  ،ثر هستندؤشنوايي م

از تجهيزات حفاظت شـنوايي  زمان مواجهه با صدا همواره 
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صد از كاركنان در زمان اسـتفاده  در 45. كردنداستفاده مي

هـا  آندرصد  45و م اخطاري را بشنوند توانستند علاينمي
مطالعـه   )10(.ند كه موقع استفاده راحـت نيسـتند  اعلام كرد

 نشـان داد كـه    همكـاران  اي هسو يه ليانگ ونامهپرسش
ع استفاده مشـكل فهـم   ها در موقدهندهپاسخدرصد  4/53

احسـاس  درصـد   7/29 ،درددرصد احساس  4/39، مكالمه
و فقـط   صد احساس سر درد داشتنددر 8/6و اوقات تلخي 

در اسـتفاده از ايـن تجهيـزات احسـاس     كارگران  درصد 5
ــاراحتي نداشــتن ــه )11(.دن يكــي از انگلســتان  HSE مطالع

ــل وع ــؤثر ام ــان  دم ــتفاده كاركن ــزان اس ــزايش مي از ر اف
تجهيزات حفاظت شنوايي را حذف علل عدم پذيرش ايـن  

نظير راحت نبودن تجهيزات و ( ز سوي كاركنانتجهيزات ا
 اين لازمبنـابر  )12(.اعـلام كـرد   )تداخل با مكالمات شفاهي

 تجهيزات حفاظت شنوايياست به اين نكته توجه شود كه 
و بـا  تر از حد مجـاز، راحـت   كاهش صدا به كم ضمن بايد

د تـا از  نسـازگار باش ـ نيز  انساير تجهيزات حفاظتي كارگر
 براي اين كـار لازم اسـت نظـر   . ها پذيرفته شوندآنطرف 

كارگران در زمينه انتخاب تجهيزات حفاظت شنوايي لحاظ 
  .شود
 4/35 و درصد كاركنان همواره 3/36در مطالعه حاضر      

ز وسـايل حفاظـت شـنوايي    ا گـاهي اوقـات  هـا  آندرصد 
وسايل اين ها هرگز از درصد آن 3/28و  كردنداستفاده مي

 بررسـي كاركنـان پتروشـيمي   نتـايج  . كردنـد يه نماستفاد
 كه نشان دادهمكاران  توسط جهانگيري و منطقه ماهشهر

درصد گاهي  8/67 و  اوقاتدر تمام كنان ردرصد كا 3/20
 9/11و  كردندز وسايل حفاظت شنوايي استفاده ميا اوقات

ــد ــت از  آن درص ــيچ وق ــا ه ــن ه ــزاتاي ــتفاده  تجهي         اس
كاركنـان  بدين ترتيب، استفاده گـاه بـه گـاه     )8(.كردندنمي

پتروشيمي از تجهيزات حفاظـت شـنوايي حـدود دو برابـر     
كاركنـان   بلوچسـتان بـوده و   كاركنان صـنايع سيسـتان و  

كاركنـان   نيم برابر بلوچستان حدود دو و صنايع سيستان و
هرگز از تجهيـزات حفاظـت شـنوايي اسـتفاده     پتروشيمي 

  . كردندنمي

كاركنـان صـنايع   در  از گوشـي استفاده عدم دن بالا بو     
 تـر كـم بـه دليـل آگـاهي    توانـد  مـي  بلوچستان سيستان و

اي در صـنايع  ن و كمبود كارشناسان بهداشت حرفهاكاركن
جهـت بـه   بايـد  لين ايـن اسـتان   ؤولـذا مس ـ  .مذكور باشد

تـر  اي و نظارت بـيش كارشناسان بهداشت حرفهگيري كار
مقـررات   ،ع تحـت پوشـش  صـناي بهداشتي در  كارشناسان

  . مناسبي تدوين كنند
هرگز  پايين، رخطكاركنان با درك در  اين مطالعه، در     

اين نتايج . دتر بوبيش ،ن از تجهيزات شنواييكرداستفاده ن
نفر از كارگران در  434اي كه بر روي هاي مطالعهبا يافته

. بل انجام شد، مطابقت دارددسي 85معرض صداي بالاي 
طالعه به منظور تعيين نقش شناخت خطـر فـردي در   آن م

ميزان كاربرد وسايل حفاظت شنوايي انجـام شـد و نشـان    
داري در رفتـار كـارگران   داد كه شناخت خطر نقش معنـي 

  )13(.براي استفاده از وسايل حفاظت شنوايي دارد

  
  :گزاريسپاس 
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